

ОТЗЫВ
официального оппонента
кандидата психологических наук
Мисиук Юлии Викторовны на диссертацию
Саночкиной Анны Владимировны
«Особенности самосознания матерей, применяющих насилие по
отношению к ребенку», представленную на соискание ученой степени
кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая
психология, психология личности, история психологии

Актуальность диссертационного исследования. Изучение материнства в современном обществе остается важным исследовательским вопросом, так как роль матери в развитии ребенка неоспорима. Самосознание матери и ее жизненный опыт имеют прямое влияние на ее личностные вклады и способы взаимодействия с ребенком, которые могут быть конструктивными и деструктивными. В современных научных тенденциях прослеживается смещение акцентов изучения самосознания по направлению от генерализованного подхода к специальному анализу, где в настоящее время особого внимания требует изучение матерей, чье поведение не соответствует социальным нормам, а одной из форм дисгармоничного поведения матери является жестокое обращение с ребенком, включая физическое и психологическое насилие. Данная модель поведения может негативно сказываться на психическом и физическом здоровье детей, и их будущем благополучии. К сожалению, данные статистики неутешительны – применение насилия по отношению к ребенку является распространенным явлением, и несмотря на популяризацию родительства в последние десятилетия, лишь возрастает. При этом применение некоторых видов насилия характерно не только для женщин с деструктивными формами родительства, матери из относительно благополучных семей могут применять насилие по отношению к ребенку в качестве воспитательного воздействия или в связи с

отсутствием альтернативных стратегий взаимодействия. При этом профилактика и предотвращение насилия не всегда достигает успеха, с одной стороны, из-за скрытости и разнообразия его форм. С другой стороны, из-за недостаточной представленности исследований самосознания матерей, применяющих насилие по отношению к ребенку – как ключевой характеристики личности в выполнении родительских функций, и основной мишени психопрофилактических и коррекционных программ, позволяющих нивелировать психологическое и физическое насилие матери по отношению к ребенку.

Научная новизна заключается, прежде всего, в эмпирической верификации типологии личности матерей, применяющих насилие по отношению к ребенку на основе уникальной комбинации содержательных характеристик их самосознания, отражающей смысловые коннотации самосознания женщины, способы насилия, и степень их санкционированности. Проведенное исследование позволило доказать возможность нивелирования насилия по отношению к ребенку посредством гармонизации самосознания женщины. Представлен психологический портрет личности матери, применяющей насилие по отношению к ребенку.

Теоретическая значимость. Результаты исследования расширяют научные представления в области изучения самосознания матерей, в обобщении теоретических представлений о материах, применяющих насилие по отношению к ребенку, описании и уточнении видов, способов, амплитуды использования насилия. Полученные данные о типах личности матерей позволяют выстроить логическую связь между характеристиками самосознания женщин и способами насилия, которые она выбирает.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в выделении маркеров применения матерью насилия по отношению к ребенку, представленных в ее самосознании в виде симптомокомплекса, что позволяет диагностировать среди женщин группы риска применения насилия по отношению к ребенку. Возможность, на основе

полученных результатов, разработки психопрофилактических программ сопровождения материнства на разных этапах родительства, включая этап планирования, программ коррекции деструктивного родительского поведения в рамках как индивидуальной, так и групповой работы с женщинами, испытывающими трудности при реализации родительской роли.

Достоверность и обоснованность полученных результатов и представленных выводов обеспечивается четко сформулированными целью, задачами и гипотезами, обоснованностью научных положений, репрезентативностью выборки, адекватностью методического инструментария, а также математической обработкой полученных данных.

Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, двух глав, выводов, заключения, списка использованной литературы, приложения. Объем основного текста диссертации составляет 164 страницы. Список литературы составляет 223 наименования, из них, 36 работ на английском языке.

Введение содержит все обязательные характеристики и положения диссертационной работы, которые изложены четко и полно.

В первой главе диссертации «Теоретико-методологическое обоснование исследования самосознания матерей, применяющих насилие по отношению к ребенку» автор раскрывает исследования проблемы материнства в отечественной и зарубежной психологии, описывает существующие в психологии подходы к изучению самосознания матерей как ключевой характеристики ее личности. Автор анализирует и раскрывает процесс формирования самосознания матери и его структурную организацию, проводя подробный и тщательный анализ его компонентов и уровней, в том числе, у женщин с деструктивным поведением при реализации родительской роли. Автор приводит подробное описание насилия, как модели поведения матери по отношению к ребенку, особенностей его проявления и видов, раскрывает определение и содержание насилия с точки зрения разных подходов. Обстоятельный теоретический анализ основных подходов

позволяет автору рассмотреть факторы и причины, определяющие тенденции к применению насилия в разрезе теории и практического применения результатов научных исследований.

Обзорная часть диссертации имеет логически выстроенную структуру, после каждого параграфа и в конце обзора автор делает выводы, демонстрирующие ясность аналитической работы, обосновывая направленность собственного исследования.

Во второй главе диссертации «Эмпирическое исследование особенностей самосознания матерей, применяющих насилие по отношению к ребенку» соискателем представлено описание организации, методов исследования и результатов эмпирического исследования, подвергнутых глубокому и тщательному научному анализу.

Автор раскрывает этапы реализации эмпирического исследования, дает подробное и наглядное описание методик и характеристик параметров изучения уровня насилия и самосознания матерей, применяющих насилие по отношению к ребенку. Автором обосновано использование выбранных методов исследования, указаны их направленность и возможности. Безусловным достоинством работы является методический комплекс исследования, включающий комбинирование количественных и качественных (сочинение в свободной форме изложения «Я-мама», требующее объемной содержательной интерпретации) методов сбора и анализа данных. Следует отметить, что совместное использование количественных и качественных методов исследования позволили диссидентанту представить полную и объемную психологическую картину изучаемого феномена. Общий объем выборки включает большое количество респондентов - 423 женщины, имеющих детей дошкольного и младшего школьного возраста.

К несомненным положительным аспектам работы можно отнести квалифицированное оперирование диссидентантом математико-статистическими методами обработки эмпирического материала и корректную интерпретацию полученных результатов.

Ход эмпирического исследования определяется автором как последовательное решение поставленных задач и реализован в три этапа. Исследование отличается масштабностью и сложностью. Стоит отметить наиболее значимые результаты:

Эмпирическое исследование позволило доказать наличие специфических особенностей и существенных содержательных отличий самосознания матерей, применяющих насилие по отношению к ребенку, от самосознания матерей, не применяющих насилие. Установлено, что у матерей, применяющих насилие по отношению к ребенку преобладает низкий уровень самосознания в отличие от женщин, не применяющих насилие. Большую ценность работе придает определение маркеров применения матерью насилия по отношению к ребенку, которые обнаруживаются в ее самосознании в виде симптомокомплекса: необъективные оценки результатов воспитательного воздействия – критичность по отношению к ребенку – неадекватный образ Я – отрицание собственных проблем – не взаимность отношений с ребенком.

В работе представлена авторская типология личности матерей: «Санкционирующие насилие, самоутверждающиеся через его применение», «Насилие как проекция негативного отношения к себе и ребенку», «Насилие как способ проявления избегающей привязанности», «Насилие как способ компенсации не взаимности», «Не санкционирующие насилие, испытывающие вину за его применение». Автором было доказано, что каждый из пяти выявленных типов личности матерей, применяющих насилие по отношению к ребенку, характеризуется уникальной комбинацией содержательных характеристик их самосознания, отражающих смысловые коннотации и степень санкционированности применяемого по отношению к ребенку насилия.

С целью проверки предположения о возможности нивелирования насилия путем гармонизации самосознания был применен квазиэкспериментальный план. Было доказано, что гармонизация самосознания обеспечивает формирование ценностных представлений о

материнстве, ребенке и себе как матери, способствует развитию навыков саморегуляции, укреплению эмоциональных связей с ребенком, созданию надежной привязанности, и как результат – к нивелированию насилия. Следует подчеркнуть, что автору удалось реализовать трудоемкую работу на эквивалентных группах респондентов, включающую инвариантные и вариативные форматы воздействия с учетом индивидуальных специфических характеристик самосознания матерей, что позволило учесть и проработать сложности каждой группы респондентов, а полученные результаты представляют значимость, с точки зрения практической направленности работы.

Заключение обобщает результаты проделанной работы, определяются возможные перспективы исследования, сделанные выводы адекватны поставленным задачам и отражают суть проведенного исследования.

Таким образом, Саночкиной А.В. проведено объемное и многоэтапное исследование самосознания матерей, применяющих насилие по отношению к ребенку. Автор применила мультиметодическое обеспечение исследования на большой выборке респондентов. В ходе выполнения диссертационного исследования Анна Владимировна логично и последовательно сумела реализовать заявленные задачи, обобщив представление научного опыта в области исследуемого вопроса, представив убедительную аргументацию достоверности самостоятельно полученных результатов. Содержание диссертации Саночкиной А.В. непротиворечиво, представленные выводы обоснованы полученными данными, логичны, ясно отражают результативность работы по изучению особенностей самосознания матерей, применяющих насилие по отношению к ребенку. Это дает основание говорить о состоятельности и завершенности диссертационного исследования.

Высоко оценивая организацию и проведение научного исследования, хотим обратить внимание на ряд вопросов и пожеланий диссертанту:

1. Автор дает подробное описание социально-демографических характеристик, в той или иной степени описывающих особенности матерей,

применяющих и не применяющих насилие по отношению к детям, однако не поясняется, все ли женщины относятся к нормотипичным родителям? Анализировалась ли Вами роль таких факторов как наличие особых потребностей ребенка, его поведенческие характеристики или группа здоровья на приверженность использования психологических или физических методов насилия?

2. Полагаем, что автору следовало уделить большее внимание подробному описанию процедуры и методов анализа, использованных при выделении содержательных характеристик когнитивного и эмоционального компонентов самосознания женщин при анализе методики «Сочинение «Я-мама»», для целостного представления о принципах формирования выделенных категорий.

3. Высокий научный интерес вызывает предложенная автором типология личности матерей, применяющих насилие по отношению к ребенку, при этом в тексте диссертации не раскрыто, были ли обнаружены различия в специфических способах и выраженности проявляемого насилия к детям в выделенных типах матерей?

Представленные вопросы, учитывая обширный экспериментальный материал, не снижают научной и практической ценности диссертационного исследования Саночкиной А.В., а служат скорее для дальнейшего обсуждения результатов работы и отражают интерес к проблеме исследования.

Полнота изложения материалов диссертации. Содержание автореферата полностью соответствует диссертации, раскрывает ее основные положения и выводы. Основные результаты диссертационного исследования отражены в 13 публикациях, 5 из которых, в изданиях, рекомендованных ВАК.

Заключение. Диссертационная работа Саночкиной Анны Владимировны «Особенности самосознания матерей, применяющих насилие по отношению к ребенку» по актуальности решаемых задач, объему выполненного исследования, обоснованности представленных положений и выводов, достоверности полученных результатов является завершенной,

самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой. Содержит несомненную научную новизну, теоретическую и практическую значимость. Диссертационная работа соответствует паспорту специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии.

Диссертация Саночкиной Анны Владимировны «Особенности самосознания матерей, применяющих насилие по отношению к ребенку» полностью соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 с изменениями от 25.01.2024, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а ее автор, Саночкина Анна Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. – общая психология, психология личности, история психологии.

Официальный оппонент

Кандидат психологических наук,
старший преподаватель кафедры
психологии и педагогики ФГБОУ ВО
«Ярославский государственный
медицинский университет»

04.04.2024



Мисиук Ю.В.

Сведения об официальном оппоненте
ФГБОУ ВО «Ярославский государственный медицинский университет»
Кафедра психологии и педагогики
Почтовый адрес: 150000, г. Ярославль, ул. Революционная, д. 5, ауд. 108
Контактный телефон: +7(4852)30-75-22
Адрес электронной почты: misiuk@ysmu.ru